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БІБ ЛІ О ТЕЧ НІ ТА МУЗЕЙ НІ УСТА НО ВИ ПЕРЕД 
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СУС ПІ ЛЬ С Т ВА

У статті висвіт лено фено мен інте рак тив ного мис тецтва та діяль ність пер ших 
укра ї нсь ких медіа-ху дож ни ків. Роз крито стан роз витку циф ро вих музеїв як дже-
рела ком плек ту вання наці о наль них інфор ма цій них фон дів. Дос лі джено рівень 
і напрями роз витку циф ро вих музеїв та медіа-мис тецтва в Укра їні, їх місце 
в сучас ному куль тур ному середо вищі та функ цію біб лі о тек у зв’язку з цим. Роз-
гля нуто перс пек тиви та пріо ри тети для таких закла дів, спів праця мис тецтва 
і новіт ніх тех но ло гій, чому зок рема може спри яти про ект Порядку обліку музей-
них пред ме тів в елект рон ній формі, запро по но ва ний Укра ї нсь ким центром куль-
тур них дос лі джень.

Дос лі джено нову хвилю роз витку медіа-мис тецтва в Укра їні та рівень по пуля-
ри за ції інте рак тив ного мис тецтва на при кладі най біль шого центру сучас ного 
мис тецтва в Централь ній і Схід ній Європі – PinchukArtCentre. Про ана лі зо вано 
роботи сучас них медіа-мит ців, які мають змогу демон стру вати резуль тати своїх 
екс пе ри мен тів з новим мате рі а лом, новіт німи тех но ло гі ями.
Клю чові слова: мис тецтво, біб лі о течні та музейні уста нови, медіа-арт, циф ро-

вий прос тір, інно ва ційні кон цеп ції, ком плек ту валь ники інфор ма цій них фон дів, 
циф рове мис тецтво, куль турна спадщина.

 Роль уста нов пам’яті немож ливо пере о ці нити в умо вах транс фор-
ма ції цін ніс них орі єн ти рів: вони висту па ють як охо ронці віч них іде а лів 
і спри я ють фор му ванню в укра ї нсь кому сус піль стві нової сис теми 
цін нос тей.

Проте сучасні біб лі о течні, музейні уста нови пос тав лені в жорсткі 
умови необ хід ності онов лення форм своєї роботи у зв’язку з роз вит ком 
циф ро вого середо вища, акти ві за цією інфор ма цій ної діяль ності в Інтер-
неті. Саме тому пра ців ники куль турно-ос віт ніх уста нов, у тому числі 
біб лі о тек і музеїв, зму шені шукати нові під ходи у своїй роботі, під лаш то-
ву вати їх під сучасні вимоги сус піль ства.
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Май бут ній роз ви ток біб лі о теч ної і музей ної справи стає все більш 
тісно пов’я за ним з роз вит ком мережі Інтер нет та музей них сай тів. 
Інфор ма ція, роз мі щена на музей них сай тах, стає дос туп ною вели чез ній 
ауди то рії людей (у тому числі фахів цям, які пра цю ють у різ них музе ях).

Тен ден ція роз витку така, що все більша кількість музей них сай тів 
почи на є жити за зако нами Інтер нету, роз ши рю ючи дос туп вір ту аль ним 
від ві ду ва чам до них і залу ча ючи все більше число людей у про цеси 
ком плек ту вання, збе ре ження, вивчення й по пуля ри за ції арте фак тів, які 
пред став ля ють мате рі альну і духовну істо рію у вір ту аль них музеях.

З поя вою мережі Інтер нет і роз вит ком мере же вих тех но ло гій музеї 
та інші уста нови – аку му ля тори куль тур ної спад щини почи на ють 
пере осмис лю вати свої завдання і мож ли вості. І в наш час для від ві ду-
вання най біль ших скарб ниць сві то вої куль тури дос та т ньо мати ком п’ю тер 
з вихо дом в Інтернет.

Можна не боя тися, що неза ба ром кар тини в музеях витіс нять гаджети, 
а мис тецтво орі єн ту ва ти меться на ство рення пре зен та цій і буду ва ти-
меться на інте рак тив них тех но ло гіях. Пере д у мови для роз витку і такого 
напряму по пуля ри за ції худо ж ньої інфор ма ції вже є. Напри клад, худож ник 
Leo Caillard уявив собі мис тецтво май бу т нього в гадже тах. Ніхто не знає, 
напевно, як це вигля да тиме, але одне без сум нівно – біб лі о теки з папе ро вою 
кар то те кою і музеї без елект рон них новов ве день – це атри бути мину лого 
[1].

Люди май бу т нього, оче видно, транс фор му ють сис тему сві то сприй-
мання, будуть усві дом лю вати світ краси не так, як ми і наші сучас ники. 
У зв’язку з цим варто зга дати хоча б, як у радянські часи зне ва жали 
аван гард. А нині спро буйте знайти хоч одну виставку чи музей без худож-
ни ків-аван гар дис тів. Мода на художні цін ності зав жди змі ню ється.

Адап та ція біб лі о тек і музеїв до реа лій циф ро вого прос тору вже сьо годні 
вима гає актив ної участі їх у сис темі інфор ма цій них обмі нів – вони 
пок ли кані орга ні зу вати обмін інфор ма цією в мере же вому гете ро ген ному 
середо вищі. Клю чо вим меха ніз мом успіш ної участі біб лі о тек у про це сах 
фор му вання та вико рис тання циф ро вого кон тенту має стати керування 
інфор ма цій ними пріо ри те тами корис ту ва чів. Тех но ло гія визна чення 
та фор му вання інфор ма цій них пріо ри те тів нині стає однією з най важ ли-
ві ших для орі єн та ції в екза бай тах циф ро вого кон тенту. Для фор му вання 
інфор ма цій ного впливу в медіа-се ре до вищі зна до биться значно актив-
ніша участь біб лі о тек (орга ні за ційні, інте лек ту альні, фінан сові зусил ля) 
в най більш масо вих інтер нет-ре сур сах: пошу ко вих маши нах, соці аль них 
мере жах, бло гос фері тощо.
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Від по ві да ючи на виклики сьо го дення, нау ко вий колек тив від ділу 
обра зот вор чих мис тецтв Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер-
 надсь кого (далі – НБУВ) акти ві зує свою діяль ність за такими напря-
 ма ми:

– у сфері нау ко вих дос лі джень – нау ково-дос лідна робота з про блем 
біб лі ог ра фії обра зот вор чого та галу зе вого біб лі о те коз навства, обра зо-
т вор чого дже ре лоз навства, наці о наль ної біб лі ог ра фії обра зот вор чих 
видань. Ведеться робота над під го тов кою нау ко вих ката ло гів «Мідні 
гра ві ру вальні дошки укра ї нсь ких дру ка рень ХVII–ХІХ ст. З фон дів 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь ко го», «Архі тек тура 
Укра їни на пошто вих лис тів ках початку ХХ ст.», «Гра ві ро вані пор т рети 
з фон дів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь ко го»;

– у нау ково-прик лад ній сфері – забез пе чення нау ко вої орга ні за ції, 
функ ці о ну вання та вико рис тання фонду обра зот вор чих видань та ори гі-
на лів гра фіч ного мис тецтва НБУВ, вве дення обра зот ворч них дже рел 
у біб лі ог ра фіч ний обіг (під го товка та видання нау ко вих ката ло гів, 
ведення біб лі ог ра фіч них баз даних), ство рення резерв них циф ро вих 
копій уні каль них та рід кіс них доку мен тів, по пуля ри за ція віт чиз ня ної 
та сві то вої худо ж ньої культури;

– на у ково-ме то дична робота – роз робка й під го товка мето дич них 
мате рі а лів з питань особ ли вос тей ката ло гі за ції та нау ко вого біб лі ог ра-
фіч ного опису обра зот вор чих видань (книг, аль бо мів, арку ше вих обра зо-
т вор чих видань, ори гі на лів гра фіч ного мис тецт ва).

– за без пе чення інфор ма цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів НБУВ 
фон дами від ділу та інфор ма цією із широ кого кола питань тео рії та істо рії 
укра ї нсь кого та зару біж ного мис тецтва (архі тек тури, скуль п тури, 
живо пису, гра фіки, деко ра тивно-прик лад ного, народ ного мис тецтва, 
дизай ну).

 – здійс нення між на род них нау ко вих і куль тур них зв’яз ків з біб лі о-
те ками, музе ями, худож німи гале ре ями, нау ко вими інсти ту ці ями, видав-
ницт вами, кінос ту ді ями, теле ком па ні ями тощо.

Ін фор ма цію про фонди корис ту вачі отри му ють у читаль ному залі 
від ділу обра зот вор чих мис тецтв через тра ди ційні алфа вітні і сис те ма-
тичні ката логи, тема тичні кар то теки та окремі тема тичні біб лі ог ра фічні 
бази даних.

Книж кові фонди від обра жено також у гене раль ному та читаць ких 
ката ло гах основ ного при мі щення біб лі о теки. Інфор ма цію про фонди 
від ділу можна отри мати з нау ко вих ката ло гів та пуб лі ка цій спів ро біт-
ни ків відділу.
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З 2003 р. ведеться робота над ство рен ням елект рон ного ката логу укра ї-
нсь кого пла ката 1914–2007 рр. [2].

Пе ред біб лі о теч ним та музей ним спів то ва рист вом пос тає завдання 
ство рити нові умови кому ні ка ції, які б слу гу вали пок ра щенню роз уміння, 
орі єн та ції та само ос віти корис ту ва чів. Біб лі о те кам, які бажа ють всту пити 
у вір ту аль ний циф ро вий прос тір, важ ливо сфор му вати стра те гію 
роз витку «сво го», спе ци фіч ного і сучас ного кому ні ка цій ного середо вища: 
змі нити орі єн та цію діяль ності в медіа-се ре до вищі зі ство рення кон тенту 
на дос лі дження інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів; пози ці о ну вати себе 
як сучасне, сус пільно зна чуще дже рело інфор ма ції, вико рис то ву ючи для 
цього всі про дукти та пос луги, здатні запро по ну вати ауди то рії більш 
гли боку й цікаву кон цеп цію само ре а лі за ції; ство рити та пос тійно під три-
му вати імідж, що виок ре мить біб лі о теки з-по між інших учас ни ків вір ту-
аль ного прос тору; запро по ну вати новий, більш друж ній образ біб лі о теки, 
за яким сто ять реальні люди; зао хо чу вати вне сок корис ту ва чів (комен-
тарі, конс трук тивна кри ти ка) у діяль ність біб лі о теч них веб-про ек тів; 
засто со ву вати тех но ло гії соці аль ного медіа-мар ке тингу, соці альні форми 
коо пе ра ції, обміну та само ор га ні за ції і т. ін.

Щодо ство рення циф ро вого архіву укра ї нсь кого медіа-мис тецтва 
доцент кафедри куль ту ро ло гії НПУ ім. М. Дра го ма нова, кура тор 
Від кри того архіву укра ї нсь кого медіа-мис тецтва (Фун да ція ЦСМ),  
Я. Пру денко зазна чи ла: «У світлі остан ніх подій мені вида ється над зви-
чайно важ ли вим ство рення куль тур ної пам’яті Укра їни. Час дове дення, 
що такий сучас ний фено мен укра ї нсь кої худо ж ньої куль тури, як медіа-
мис тецтво, заслу го вує на дос лі дження, архі ва цію, збе ре ження та роз ви ток 
в Укра їні, був довгим.

Відк ри тий архів укра ї нсь кого медіа-арту був ство ре ний 2009 року, 
коли я почала опра цьо ву вати архіви VHS-ка сет кура тора О. Соло в йова 
та Центру сучас ного мис тецтва у Києві. Роз по чав шись як неза леж ний 
кура торсь кий про ект, ВАУ МА мав пар т нерську під тримку ЦСМ, завдяки 
якій від бу ва лося оциф ро ву вання укра ї нсь кого медіа-мис тецтва, а також 
було засно вано освітню про граму “Криві дзер кала: істо рія укра ї нсь кого 
медіа-мис тецтва у сло вах та рухо мих кар тин ках”, при свя чену роз витку 
укра ї нсь кого медіа-арту від початку 1990-х у різ них куточ ках Укра ї ни» [3].

З 2013 р. ВАУ МА має під тримку Наці о наль ного центру О. Дов женка, 
де від нині збе рі га ти муться копії усіх арте фак тів укра ї нсь кого медіа-мис-
тецтва. На сайті ВАУ МА пред став лено роботи худож ни ків, кура торські 
тексти дос лід ни ків укра ї нсь кого медіа-мис тецтва з регі о нів роз витку 
медіа-арту в Укра їні (Київ, Львів, Одеса, Хар ків, Херсон), архів ста тей, 
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ката ло гів та про грам виста вок і фес ти ва лів, при свя че них укра ї нсь кому 
медіа-мис тецтву. На сайті пред став лено усіх укра ї нсь ких худож ни ків, 
кура то рів та дос лід ни ків, які займа лися чи займа ються медіа-ар том.

Ін те рес до істо рії та акту аль ного про цесу укра ї нсь кого медіа-мис-
тецтва Я. Пру денко від зна чено на чис лен них пре зен та ціях Від кри того 
архіву укра ї нсь кого медіа-мис тецтва, про ве де них у Києві на фес ти валі 
LINOLEUM, у Львові на фес ти валі акту аль ного мис тецтва, у Хар кові 
на фес ти валі Non Stop Media, у Дніпрі на фес ти валі «Конс трук ція 
на рези ден ції сучас ного мис тецт ва» на о. Бірю чий, у Центрі дос лі джень 
істо рії (Акві-Терме, Іта лія), на фес ти валі Multiplace (Жиліна, Сло вач-
чи на), на кон фе рен ції Media Art History (Рига, Лат вія).

На далі архів під три мує такі напрями дос лі джень: укра ї нська медіа-
ар хе о ло гія, укра ї нсь кий sound art, істо рія роз витку теат раль ної сце ног-
ра фії з вико рис тан ням нових медіа в Укра їні. Разом з видав ницт вом 
«Осно ви» архів пла нує видати «Анто ло гію укра ї нсь кого медіа-мис-
тецт ва», де буде пред став лено істо рію медіа-арту часів неза леж ної 
України.

ВА У МА від кри тий до спів праці з худож ни ками, кура то рами, дос лід-
ни ками, волон те рами, меце на тами, які праг нуть ство рю вати куль турну 
пам’ять спів праці мис тецтва та тех но ло гій в Україні.

Отже, адап та ція біб лі о тек до циф ро вого медіа-се ре до вища стає 
шан сом онов лення форм біб лі о теч ної роботи. Наскільки його реа лі за ція 
буде про дук тив ною, зале жа тиме від сис тем ності, опе ра тив ності, тех но ло-
гіч ної та еко но міч ної доціль ності про ек тів, а також від ура ху вання їхньої 
соці аль ної зна чу щості в умо вах роз витку інфор ма цій ного простору.

На сьо год ні Укра ї нсь кий центр куль тур них дос лі джень при Мініс-
терстві куль тури Укра їни спільно з Укра ї нсь ким центром роз витку 
музей ної справи запро по ну ва ли для гро мадсь кого обго во рення опуб лі ко-
ва ний на сайті про ект Порядку обліку музей них пред ме тів в елект рон ній 
формі [4].

Цей про ект визна чає основні вимоги до орга ні за ції обліку музей них 
пред ме тів в елект рон ній формі та вста нов лює загальні пра вила вико рис-
тання елект рон них облі ко вих даних. Під час роботи над про ек том було 
про ана лі зо вано такі стан дарти, як Conceptual Reference Model (CIDOC 
CRM), Стан дарт музей ної доку мен та ції та управ ління колек ці ями 
SPECTRUM (Collection Trust), CDWA Lite, Museumdat, LIDO тощо.

Важ ли вою скла до вою запро по но ва ного доку мента є вмі щені в додат ках 
вимоги щодо уні фі ка ції мета да них для опису музей них пред ме тів та супу т-
ньої облі ко вої інфор ма ції. Саме цей блок має пер шо чер гове зна чення для 
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ком плексу прак тич них дій щодо фор му вання єди ного інфор ма цій ного поля 
про музейні пред мети та колек ції. Зок рема, з метою уні фі ка ції логіч них 
моде лей облі ко вих баз даних Поря док перед ба чає орі єн та цію на онто ло-
гіч ний стан дарт CIDOC CRM.

Та кож про ект Порядку визна чає стан дар ти зо ва ний фор мат обміну 
даними про музейні пред мети та колек ції. Доку мент міс тить опис 
XML-схеми, що визна чає набір еле мен тів даних та атри бу тів для пред став-
лення музей них пред ме тів й колек цій, а також супут ніх від омос тей 
у кон тексті вико нання облі ко вих про це дур та опе ра цій. Схема перед-
ба чає мож ли вість фік са ції атри бу тів у кон тексті як істо рич них подій, 
так і облі ко вих про це дур, а також доку мен ту вання про цесу пізнання, 
уточ нення та зміну від омос тей про предмет.

У березні 2016 р. доопра цьо ва ний доку мент був пере да ний до Мініс-
терства куль тури Укра їни з метою забез пе чення широ кого гро мадсь кого 
обго во рення [5].

Ра зом з роз вит ком циф ро вих музеїв, можна кон с та ту вати й нову хвилю 
інте ресу до медіа-мис тецтва в Укра їні, що від обра жа ється сьо годні 
в кіль кох важ ли вих аспек тах: вона фор му ється моло дим поко лін ням 
худож ни ків, яке вже виросло за кла ві а ту рою, та моло дим поко лін ням 
тео ре ти ків, які праг нуть ство рю вати інно ва ційні кон цеп ції та онов лю ють 
роз ви ток медіа-мис тецтва в Укра їні; а також у роз роб ках куль ту ро ло-
гіч них інсти ту цій, які остан нім часом вияв ля ють все ще кво лий, але 
дедалі біль ший інте рес до спів праці мис тецтва і новіт ніх тех но ло гій. 
Усі ці про дукти є важ ли вим дже ре лом ком плек ту вання сучас них біб лі о-
 тек.

Якщо гово рити про про блему аку му ля ції про дук тів медіа-мис-
тецтва (або циф ро вого мис тецт ва) сучас ними інфор ма цій ними центрами, 
у тому числі біб лі о теч ними, її зміст вклю чає в себе як об’єкта ком плек-
ту вання як твори тра ди цій ного мис тецтва, пере не сені в нове середо вище, 
на циф рову основу, яка імі тує пер віс ний мате рі аль ний носій (циф рова 
фотог ра фія), так і при нци пово нові види художніх тво рів, основ ним 
середо ви щем існу вання яких є ком п’ю терне середо вище і куди впи су-
ється і циф ро вий живо пис (малю нок ство рю ється від початку до кінця 
на ком п’ю те рі), і демос цена, pixel art, гіпер текс това літе ра тура і т. ін. [6].

Перші укра ї нські медіа-ху дож ники – це пере важно живо писці, які 
екс пе ри мен ту ють з новим мате рі а лом – новіт німи тех но ло гі ями. Вони 
пра цю ють з живо пи сом, відео, інста ля цією, пер фор ман сом, скуль п ту рою, 
фотог ра фією, нерідко поєд ну ючи ці еле менти. Серед пред став ни ків 
укра ї нсь кого від ео мис тецтва варто назвати групу львівсь ких худож-
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ни ків «Фонд Мазо ха» та дві пос таті київсь ких худож ни ків – К. Про ценка 
і О. Гни лиць кого.

Жи во пи сець за осві тою, К. Про ценко на початку 1990-х зні має дві 
корот ко мет ражні стрічки – «Запах/Smell» (1991) і «Так/Yes» (1992). 
І хоча ці роботи були все ще про ни зані кіне ма тог ра фіч ною есте ти кою, 
їх можна назвати пере хід ною лан кою від «кіно ба чен ня» до «віде о ба-
чен ня». Їм при та манні деякі риси від ео арту – дина мізм та мета фо рич-
ність. Ці роботи неод но ра зово вклю ча лися до про грами пока зів укра ї-
нсь кого від ео мис тецтва за кор до ном. Власне пер шим від ео ар том (який 
себе так і пози ці о ну вав) були роботи О. Гни лиць кого – одного з ліде рів 
«Хвилі укра ї нсь кого тран са ван гар ду» та чле нів мис тець кого угру по вання 
«Пари зька кому на», якого і можна назвати пер шим укра ї нсь ким медіа-ху-
дож ни ком.

Ба гато в чому для О. Гни лиць кого художня робота з тех ніч ним при строєм 
була орга ніч ним про дов жен ням його діяль ності як теат раль ного худож-
ника. Про це свід чать і його ранні роботи-ін с та ля ції «Ана мор фози. Танок 
смер ті» (1996), «Покажи своє» (1998), і останні живо писні твори, що дос лі-
джу вали залом лення зобра ження на різ них дзер каль них поверх нях – 
«Сан тех ніка (авто порт рет)» (2008), «Сіль/Пе рець (авто порт рет)» (2008), 
«У купо лі» (2008), «Крізь вік но» (2008).

О. Гни лиць кий був худож ни ком рене санс ного типу – його роботи спи ра-
ються не лише на худож ній, а й на реміс ниць кий і нау ко вий дос від. Медіа-
ро боти, ство рені разом з Л. Заяц – «Кім на та» (2005), «Кімо но» (2007), 
«Софа» (2007), «Меді а жир» (2007), «Арія таріл ки» (2008), свід чать 
про пос тійну ево лю цію О. Гни лиць кого як медіа-ху дож ника. Разом 
із М. Мам сі ко вим і Н. Філо ненко О. Гни лиць кий зняв відео «Криві 
дзер кала – живі кар ти ни» (1993).

При від борі тво рів нового мис тецтва до ком плек ту вання в наці о нальні 
інфор ма ційні бази важ ли вим орі єн ти ром можуть бути такі регі о нальні 
фес ти валі, як «Меді а Но н С топ/MediaNonStop» (Хар ків), «Тера Футу ра/
Terra Futura» (Херсон), «Тиж день акту аль ного мис тецт ва» з про гра мою 
«MediaDepo» та «Transformator» у Львові. Зва жа ючи на від сут ність 
про філь ної інсти ту ції, ці фес ти валі є чудо вою мож ли вістю про явити себе 
та навіть порів няти свої роботи з тво рами захід них колег.

Та кож треба під крес лити, що впро довж остан ніх років значно 
роз ши рився і жан ро вий діа па зон робіт, який раніше був обме же ний 
пере важно від ео ар том – най прос ті шим з тех ніч них при чин. На сьо годні 
медіа-мис тецтво в Укра їні пред став лено такими жан рами, як від ео-
мис тецтво (моло дий склад ТОТЕ Ма, SOSka, Р.Е.П., УБІК, Д. Шиян, 
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Л. Нако нечна, А. Наро ніна, А. Клейт ман, А. Тєрє н тьєв, О. Сєлі щева, 
Р. Гав ри лов), від ео інс та ля ція (С. Пет люк), інте рак тивна інста ля ція 
(Т. Грі дя єва, А. Ліник, О. Хорошко, Ю. Кру чак і Ю. Кос тє рє ва), нет-арт 
(Ю. Кру чак і Ю. Кос тє рєва, М. Шубі на), смс-арт (Р. Мінін), ексель-арт 
(О. Сай), пік сель-арт (Ю. Алі мо ва), кіне тична скуль п тура (А. Над уда, 
А. Слой ко), дигі тальне вуличне мис тецтво (УБІК, А. Над уда), зву кова 
інста ля ція (І. Світ лич ний). Та, як бачимо з пере ліку імен у дуж ках, від ео-
мис тецтво все ще пере ва жає як тех нічно най прос ті ший жанр [7].

Що сто су ється інте рак тив ного мис тецтва, то його можна роз гля дати 
як у рам ках медіа-мис тецтва, так і як окре мий напрям твор чості, вра хо-
ву ючи різ но ма ніт ність спо со бів його пред став лення.

Ін те рак тивне мис тецтво не має єди ного, чітко окрес ле ного дже рела 
витоку. Дос лід ники, які нама га ються скласти пере лік його фун да мен-
таль них рис і сфор му лю вати визна чення, наштовху ються на про блему 
надто вели кої кіль кості та різ но ма ніт ності явищ, що ста нов лять цей 
феномен.

Та кий вид мис тецтва засно ву вався насам пе ред на п’яти видах 
мис тець ких прак тик, різ ним чином між собою пов’я за них й одно часно 
ціл ком від мін них. Тож його дже рела і фраг менти істо рії є від по відно 
час ти ною істо рії п’яти різ них тен ден цій у сучас ному мис тецтві.

Це також озна чає, що інте рак тивне мис тецтво як цілість визна ча ється 
влас ти вос тями п’яти видів сучас ної мис тець кої твор чості: кіне тичне 
мис тецтво, мис тецтво дії, мис тецтво інста ля ції, мис тецтво циф ро вих 
медій і кон цеп ту альне мис тецтво. Ці прак тики, а також мережа зв’яз ків 
між ними, ство рили фун да мент для роз витку інте рак тив ного мис тецтва, 
над аючи йому вод но час гіб рид ного, між дис цип лі нар ного та транс ме-
дій ного харак теру [8].

У полі зору ком плек ту валь ни ків інфор ма цій них фон дів мають бути 
ресурси реа лі за ції Ком плекс ної місь кої цільо вої про грами «Сто лична 
куль тура 2016–2018», затвер дже ної 14 квітня 2016 р. на пле нар ному 
засі данні Київсь кої місь кої ради депу та тів [9]. Головна мета про грами – 
ство рення в сто лиці необ хід них умов для роз витку куль тури, збе ре-
ження куль тур ної спад щини, під тримка роз витку етніч ної, куль тур ної, 
мов ної та релі гій ної само бут ності, а також реа лі за ція нових мис тець ких 
про ек тів та захо дів. У рам ках про грами про ве дено гро шову оцінку 
пам’я ток куль тур ної спад щини та про дов жено про ве дення пас пор ти-
за ції. Доку мен том перед ба чено залу чення при ват них інвес ти цій для 
модер ні за ції та ремонту закла дів куль тури та архі тек тур них пам’я ток. 
Окрім того, перед ба чено роз ви ток музей ної екс по зи ції Дер жав ного 
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істо рико-ар хі тек тур ного запо від ника «Ста ро дав ній Київ» та ство рення 
Пер шого під зем ного архе о ло гіч ного музею з автен тич ними залиш ками 
куль тур ного шару Подолу IX–XVIII ст. й інте рак тивне напов нення екс по-
зи ції за най кра щими сві то вими зразками.

Прик ла дом успіш ної реа лі за ції такого роду про грам є біб лі о тека 
дос лід ниць кої плат форми PinchukArtCentre 14, при свя чена істо рії та тео рії 
укра ї нсь кого і зару біж ного мис тецтва XX–XXI ст. Біб лі о тека має на меті 
дос лі джу вати істо рію сучас ного укра ї нсь кого мис тецтва через детальне 
вивчення біог ра фій і твор чості худож ни ків, істо рії інсти ту цій та окре мих 
явищ сучас ного мис тецтва в Укра їні. Головна мета біб лі о теки – зби рати, 
збе рі гати та над авати фахів цям і широ кій ауди то рії дос туп до мате рі-
а лів, у тому числі й архів них, на які спи ра ється робота дос лід ниць кої 
плат форми і які висвіт лю ють істо рію укра ї нсь кого мис тецтва з кінця 
1980-х років і до наших часів: до фото-  і від ео до ку мен та ції, газет, 
окре мих дру ко ва них мате рі а лів (запро шення, пла кати, бук ле ти) тощо. 
Окрім видань, що сто су ються укра ї нсь кого мис тець кого кон тексту, 
важ ли вим напря мом роботи біб лі о теки є зби рання робіт, при свя че них 
музей ним сту діям, тео рії архіву та куль ту рам кура торсь ких практик.

Біб лі о тека від крита до спів праці з усіма, хто має мате рі али з істо рії 
сучас ного мис тецтва в Укра їні і хоче зро бити їх дос туп ними для озна йом-
лення і дос лі дження [10].

 …Сьо годні все більше число музеїв схи ля ється до рішення під три-
му вати свій влас ний сайт – ство рю вати так зва ний циф ро вий музей. 
Це дає змогу порів ню вати такі інно ва ційні заклади, оці ню вати пре тен зії 
та пріо ри тети, вияв ляти ана логи, зна хо дити пар т не рів тощо. Остан нім 
часом і інші інсти ту ції про яв ля ють дедалі біль ший інте рес до спів праці 
мис тецтва і новіт ніх тех но ло гій. Зок рема, цьому може спри яти про ект 
Порядку обліку музей них пред ме тів в елект рон ній формі, запро по но-
ва ний Укра ї нсь ким центром куль тур них дос лі джень при Мініс терстві 
куль тури Укра їни спільно з Укра ї нсь ким центром роз витку музей ної 
справи.

По ряд із циф ро вими музе ями варто від зна чити й нову хвилю роз витку 
медіа-мис тецтва в Укра їні та по пуля ри за цію інте рак тив ного мис тецтва. 
Чого вар тий лише най біль ший центр сучас ного мис тецтва в Централь ній 
і Схід ній Європі – PinchukArtCentre. На захо дах подіб ного рівня 

14 PinchukArtCentre – най більший та най динамічніший центр сучасного 
мистецтва в Центральній і Східній Європі, створений у вересні 2006 р. 
українським бізнесменом і філантропом В. Пінчуком (Прим. авт.).
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укра ї нські медіа-митці мають змогу демон стру вати резуль тати своїх 
екс пе ри мен тів з новим мате рі а лом, новіт німи тех но ло гі ями. Вони 
пра цю ють з живо пи сом, відео, інста ля цією, пер фор ман сом, скуль п ту рою, 
фотог ра фією, нерідко поєд ну ючи ці еле менти. Бажання моло дих укра ї-
нсь ких худож ни ків ство рю вати медіа-ар то б’єкти під три мує наяв ність 
регі о наль них фес ти ва лів, які вклю чать у себе про граму, при свя чену 
медіа-мис тецтву.

Біб лі о тека ж у цьому напрямі, як і зав жди, може вико ну вати роль 
над ій ного схо вища – зби рати, збе рі гати та над авати дос туп до мате рі а лів, 
на які спи ра ти меться робота дос лід ниць кої плат форми і які висвіт лю ва-
ти муть над бання сучас ного укра ї нсь кого мис тецтва.
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Library and Museum Institutions Facing the Innovative Challenges of Modern 
Society

The paper highlights the phenomenon of interactive art and the activities of the fi rst 
Ukrainian media artists. The state of the development of digital museums as a source 
for the acquisition of national information funds were revealed. The level and directions 
of development digital museums and media art in Ukraine, their place in the modern 
cultural environment and the function of libraries in this regard were studied.

Perspectives and priorities for such establishments, cooperation of art and the latest 
technologies are examined, and in particular, the project of the Procedure for the re-
gistration of museum objects in electronic form, proposed by the Ukrainian Center for 
Cultural Studies, could help in particular.

The new wave of media art development in Ukraine and the level of popularization 
of interactive art are studied on the example of the largest center of contemporary art in 
Central and Eastern Europe - the PinchukArtCentre. The work of modern media artists, 
who are able to demonstrate the results of their experiments with new material, the lat-
est technologies were analyzed.

Keywords: art, library and museum institutions, media art, digital space, innovative 
concepts, completers of information funds, digital art of cultural heritage.
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